

Прозаик и публицист Виктор Назарович Скачков родился 16 октября 1936 года в хуторе Киреев Ольховского района Сталинградской области. Он рано лишился родителей (репрессированы в 1942 году). В средней школе начал писать стихи и публиковаться в районной газете. По образованию Виктор Назарович был агрономом (окончил Волгоградский сельскохозяйственный институт). С 1960 по 1981 годы работал в сельском хозяйстве, в 1981-1991 годах возглавлял гидрогеологомелиоративную службу Волгоградской области. Параллельно с работой на земле Скачковым создавались литературные произведения. Читатели уже привыкли, что если новая книга писателя, то обязательно о деревне и сельских жителях. И вдруг война, Сталинградская битва. Тема, казалось бы, совершенно несвойственная писателю. Однако он не обошел ее стороной. Давний знакомый Виктора Наза-

ровича стalingрадский мальчишка Генка Сиволобов и его близкие стали прототипами героев документальной повести «Сталинградский Гаврош». Генка был не простым созерцателем происходящего, а активным соучастником битвы.

В 2005 году увидела свет документальная повесть В. Н. Скачкова «Сталинградский Гаврош», возникшая на основе воспоминаний Геннадия Антоновича Сиволобова о военном Сталинграде.

Из воспоминаний писателя: «В журнале «Отчий край» был опубликован мой очерк, «Сталинградский Гаврош». Некоторое время спустя его напечатал журнал «Наш современник», но уже не как очерк, а как документальную повесть. Я решил, что тема эта для меня исчерпана, и возвращаться к ней не собирался, да и, признаюсь, не очень был согласен с московским журналом насчет «повести».

На повесть очерк пока не тянул, и журнал, на мой взгляд, несколько завысил его статус. Вскоре в Союзе писателей состоялось предновогоднее собрание. Неожиданно для меня мои коллеги по перу заговорили о «Сталинградском Гавроше». Разбавь очерк, расширь, дополнни новыми фактами, дотяни до повести и издай отдельной книгой, пусть, мол, теперешние подростки знают, что испытали их ровесники, пережившие Сталинградскую битву. Примерно так рассуждали мои коллеги и были довольно единодушны в своих советах.

Герой моего очерка Геннадий Антонович Сиволобов изредка звонил мне. Разговоры были всякие.

А совсем недавно, как раз после памятного собрания в Союзе писателей, он опять позвонил и попросил навестить его.

Геннадий Антонович встретил меня в прихожей с костылем. Оказалось,

что, будучи в своем гараже, он нечаянно оступился и сорвался в смотровую яму. При этом сильно повредил ногу. Выручили друзья, помогавшие ремонтировать машину.

Геннадий Антонович то добродушно подтрунивал над собой, то, не стесняясь в выражениях, ругал самого себя. «Восьмой десяток разменял, а все петушился», – говорил он сам о себе и постукивал об пол костылем.

Мы сидели в хорошо и давно мне знакомой сумрачной кухоньке, и пили обжигающе горячий крепкий чай. Геннадий Антонович был заядлый чаевник, и толк в этом деле знал. Разговор был неспешный, как и само чаепитие. В беседе я умышленно избегал времён Сталинградской битвы. Геннадий Антонович пережил ее в городе. А было ему тринацать. Война до отказа заполнила все его нутро. Мне казалось, что лишнее упоминание о битве ранит его душу.

Однако Геннадий Антонович отверг мою маленькую хитрость и сам стал рассказывать о некоторых эпизодах битвы. Они, похоже, навечно впечатились в его память, как тавро на крупе лошади. Я внимательно слушал, а он, поощряемый моим вниманием, подробнейшим образом описывал каждую деталь. Вернувшись домой и, помня советы и наказы коллег по перу, не утерпел и сел за письменный стол. Ведь слышал-то я все от живого свидетеля, а их, свидетелей, становится все меньше и меньше...

Вот так по кусочкам, по эпизодам сложилась и написалась эта повесть. Написалась она для подростков. Дай бог, чтобы теперешнее молодое поколение никогда не испытало и не пережило то, что испытал и пережил герой моей повести Генка Сиволобов».

Скачков В. Н. Сталинградский Гаврош : документальная повесть / В. Н. Скачков. – Волгоград : Издатель, 2005. – 64 с.

Составитель: Муренко У. А.

Волгоградское Муниципальное учреждение культуры
«Централизованная система детских библиотек»
Центральная городская детская библиотека
им. А. С. Пушкина
Библиографический отдел

12+



**Виктор Назарович
Скачков
(1936 – 2007)**

Памятка для учащихся
среднего школьного возраста

Волгоград
2021